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Встановлено, що міжнародно-правові 
акти, як нормативно-правові засади соціаль-
ного захисту поліцейських – це сукупність при-
йнятих в установленому Конституцією та за-
конодавством порядку міжнародних договорів 
(угод, конвенцій, пактів, протоколів тощо), 
норми яких стосуються прав, свобод, закон-
них інтересів працівників Національної поліції 
України в сфері соціального захисту. Наголо-
шено, що міжнародно-правові акти містять 
світові, орієнтовані на багаторазове та гло-
бальне застосування стандарти, принципова 
важливість яких – це продукт узгодження сві-
тової спільноти та відображення гуманістич-
них ідей розвитку населення всієї планети.
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Стан дослідження проблеми
Міжнародні стандарти та вимоги до со-

ціального захисту різних груп населення, 
у тому числі працівників, досліджувались в 
роботах Н.Б. Болотіної, С.В. Венедиктова, 
В.В. Жернакова, О.В. Тищенко, Л.М. Сіно-
ва, А.О. Янчука, Є.Ю. Соболя та багатьох 
інших науковців. Попри значний теоре-
тичний доробок все ще залишається велика 
кількість сфер життєдіяльності суспільства 
в рамках яких роль та значення міждер-
жавних юридичних документів не аналізу-
валась. Зокрема, поза увагою вчених досі 
знаходиться аспект міжнародно-правових 
засад соціального захисту поліцейських. 

Мета і завдання дослідження
Мета статті – проаналізувати міжнарод-

но-правові акти, які входять в систему нор-
мативно-правових засад соціального захисту 
поліцейських та встановити їх роль і значен-
ня. Поставлена мета передбачає реалізацію 
наступного кола складових завдань: визна-
чити особливості міжнародних документів 
порівняно із іншим законодавством; виділи-
ти ключові міжнародні акти в яких декла-
ровано вимоги і стандарти соціального за-
хисту; встановити роль і значення останніх 
в системі нормативно-правових засад соці-
ального захисту працівників Національної 
поліції України. 

Наукова новизна дослідження
Дана стаття є першою науковою роботою 

в якій виділено міжнародно-правові акти, 

Постановка проблеми
Ефективність соціального захисту пра-

цівників підприємств, установ та організацій 
всіх форм власності та особливо Національ-
ної поліції України (далі – НПУ), трудова ді-
яльність яких пов’язана із наявністю цілого 
ряду особливих ризиків, прямо залежить 
від якості правового регулювання. Основа 
його механізму – розгалужена система нор-
мативно-правових актів, особливе значення 
серед яких мають документи міжнародного 
характеру. 
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що входять в систему нормативно-правових 
засад соціального захисту поліцейських, а 
також встановлено їх роль і значення.

Виклад основного матеріалу
Відповідно до статті 9 Конституції Укра-

їни від 28.06.1996 №254к/96-ВР чинні між-
народні договори, згода на обов’язковість 
яких надана Верховною Радою України, 
є частиною національного законодавства 
України. Укладення міжнародних догово-
рів, які суперечать Конституції України, 
можливе лише після внесення відповідних 
змін до Основного закону [1].
Більш детальний опис змісту та особли-

востей прийняття міжнародно-правових ак-
тів представлено в Законі України «Про між-
народні договори України» від 29.06.2004 
№1906-IV. Згідно із вказаним документом, 
міжнародний договір України – це укла-
дений у письмовій формі з іноземною дер-
жавою або іншим суб’єктом міжнародного 
права, який регулюється міжнародним пра-
вом, незалежно від того, міститься договір в 
одному чи декількох пов’язаних між собою 
документах, і незалежно від його конкрет-
ного найменування (договір, угода, конвен-
ція, пакт, протокол тощо). Міжнародні до-
говори України укладаються: Президентом 
України або за його дорученням – від імені 
України; Кабінетом Міністрів України або 
за його дорученням – від імені Уряду Укра-
їни; міністерствами та іншими центральни-
ми органами виконавчої влади, державни-
ми органами - від імені міністерств, інших 
центральних органів виконавчої влади, дер-
жавних органів. Від імені України уклада-
ються міжнародні договори України: а) по-
літичні, мирні, територіальні і такі, що сто-
суються державних кордонів, розмежуван-
ня виключної (морської) економічної зони 
і континентального шельфу України; б) що 
стосуються прав, свобод та обов’язків люди-
ни і громадянина; в) про участь України в 
міждержавних союзах та інших міждержав-
них об’єднаннях (організаціях), системах 
колективної безпеки; г) про військову допо-
могу та направлення підрозділів Збройних 
Сил України до інших держав чи допуску 
підрозділів збройних сил іноземних держав 
на територію України, умови їх тимчасового 

перебування, включаючи терміни виведен-
ня, фінансово-економічні, екологічні та інші 
наслідки і компенсації; ґ) про використання 
території та природних ресурсів України; 
д) яким за згодою сторін надається міждер-
жавний характер [2].
Можна узагальнити, що міжнародно-

правові акти, як нормативно-правові заса-
ди соціального захисту поліцейських – це 
сукупність прийнятих в установленому 
Конституцією та законодавством порядку 
міжнародних договорів (угод, конвенцій, 
пактів, протоколів тощо), норми яких сто-
суються прав, свобод, законних інтересів 
працівників Національної поліції України в 
сфері соціального захисту. 
Варто наголосити, що з огляду на зміст 

статті 3 Закону України «Про Національну 
поліцію» від 02.07.2015 №580-VIII в своїй 
діяльності поліція керується Конституці-
єю України, міжнародними договорами 
України, згода на обов’язковість яких на-
дана Верховною Радою України, цим та 
іншими законами України, актами Прези-
дента України та постановами Верховної 
Ради України, прийнятими відповідно до 
Конституції та законів України, актами Ка-
бінету Міністрів України, а також видани-
ми відповідно до них актами Міністерства 
внутрішніх справ України, іншими норма-
тивно-правовими актами [3]. Ключовий ві-
домчий нормативно-правовий акт в сфері 
роботи НПУ констатує відношення міжна-
родних договорів до нормативно-правових 
засад діяльності її органів та підрозділів, 
але не уточнює, які саме документи міжна-
родного характеру стосуються внутрішньо-
го процесу функціонування відомства, на-
приклад, питань соціального захисту його 
працівників. 
На нашу думку, найпершими міжнарод-

но-правовими документами, що варто від-
мітити в аспекті досліджуваного питання є 
ключові акти сфери прав і свобод людини. 
Їх виділення цілком логічне, адже в них за-
кріплено природні права, які належні по-
ліцейським у тому числі, передусім, як лю-
дям та громадянам, опускаючи їх особливий 
професійно-правовий статус.
Сюди відноситься Загальна деклара-

ція прав людини від 10.12.1948 Організа-
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ції Об’єднаних Націй (далі – ООН) в якій 
проголошено, що всі люди народжуються 
вільними і рівними у своїй гідності та пра-
вах. Вони наділені розумом і совістю і по-
винні діяти у відношенні один до одного в 
дусі братерства. Сфери трудової діяльності 
та соціального захисту стосуються положен-
ня статей 22, 23 та 25 Декларації відповід-
но до яких кожна людина, як член суспіль-
ства, має право на соціальне забезпечення і 
на здійснення необхідних для підтримання 
її гідності і для вільного розвитку її особи 
прав у економічній, соціальній і культурній 
галузях за допомогою національних зусиль 
і міжнародного співробітництва та відповід-
но до структури і ресурсів кожної держави. 
Кожна людина має право на працю, на віль-
ний вибір роботи, на справедливі і сприят-
ливі умови праці та на захист від безробіття. 
Без будь-якої дискримінації всі мають право 
на рівну оплату за рівну працю, а всі працю-
ючі – справедливу і задовільну винагороду, 
яка забезпечує гідне людини існування, її 
самої та її сім’ї, і яка в разі необхідності до-
повнюється іншими засобами соціального 
забезпечення. Крім того, кожна людина має 
право на такий життєвий рівень, включа-
ючи їжу, одяг, житло, медичний догляд та 
необхідне соціальне обслуговування, який є 
необхідним для підтримання здоров’я і до-
бробуту її самої та її сім’ї, і право на забез-
печення в разі безробіття, хвороби, інвалід-
ності, вдівства, старості чи іншого випадку 
втрати засобів до існування через незалежні 
від неї обставини [4].
Доповнює положення Загальної декла-

рації інший документ ООН – Міжнародний 
пакт про економічні, соціальні і культурні 
права від 16.12.1966. Відповідно до статті 
1 Пакту, всі народи мають право на само-
визначення. На підставі цього права вони 
вільно встановлюють свій політичний статус 
і вільно забезпечують свій економічний, со-
ціальний і культурний розвиток. Всі народи 
для досягнення своїх цілей можуть вільно 
розпоряджатися своїми природними багат-
ствами і ресурсами без шкоди для будь-яких 
зобов’язань, що випливають з міжнародно-
го економічного співробітництва, основано-
го на принципі взаємної вигоди, та з міжна-
родного права. Жоден народ ні в якому разі 

не може бути позбавлений належних йому 
засобів існування [5].
Далі в статтях 7 та 9 документу вказуєть-

ся, що держави, які беруть участь у Пакті, 
визнають право кожної людини на соціальне 
забезпечення, включаючи соціальне страху-
вання, а також право кожного на справед-
ливі і сприятливі умови праці, включаючи, 
зокрема: а) винагороду, що забезпечувала 
б як мінімум усім трудящим: і) справедливу 
зарплату і рівну винагороду за працю рівної 
цінності без будь-якої різниці, причому, зо-
крема, жінкам повинні гарантуватись умови 
праці, не гірші від тих, якими користуються 
чоловіки, з рівною платою за рівну працю; 
іі) задовільне існування для них самих та 
їхніх сімей відповідно до постанов Пакту; 
b) умови роботи, що відповідають вимогам 
безпеки та гігієни; с) однакову для всіх мож-
ливість просування по роботі на відповідні 
більш високі ступені виключно на підставі 
трудового стажу і кваліфікації; d) відпочи-
нок, дозвілля і розумне обмеження робочо-
го часу та оплачувану періодичну відпустку 
так само, як і винагороду за святкові дні [5].
Універсальний та важливий характер 

для регулювання відносин в сфері соціаль-
ного забезпечення працівників, у тому числі 
поліцейських, мають документи Міжнарод-
ної організації праці (далі – МОП). Остання 
була заснована у 1919 році і є однією з най-
старіших міжнародних міжурядових орга-
нізацій у світі. У 1946 році МОП стала пер-
шою спеціалізованою установою Організації 
Об’єднаних Націй. МОП розробляє між-
народні трудові норми у формі конвенцій і 
рекомендацій, що встановлюють мінімальні 
стандарти основних трудових прав людини: 
свободу асоціації, право на організацію, ве-
дення колективних переговорів, заборону 
примусової праці, гендерну рівність тощо. 
Основними стратегічними цілями МОП 
є сприяння реалізації основоположних 
принципів та прав у сфері праці, створення 
більш широких можливостей для працівни-
ків з метою забезпечення гідної зайнятості 
та отримання належної оплати праці, під-
вищення ефективності соціального захисту 
для всіх верств населення, а також зміцнен-
ня трипартизму та соціального діалогу. Ста-
тут МОП базується на двох основних прин-
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ципах – універсальності та тристороннього 
представництва. Універсальність передба-
чає, перш за все, можливість вступу до Орга-
нізації будь-якої держави, яка погоджується 
виконувати відповідні зобов’язання. Якщо 
цей принцип є характерним для більшості 
міжнародних організацій, то принцип трис-
тороннього представництва є особливістю 
лише МОП. Ця Організація є єдиною у сис-
темі ООН, в якій представники роботодав-
ців і працівників – соціальні партнери – ма-
ють однакове з представниками уряду пра-
во голосу у формуванні політики та програм 
діяльності МОП [3].
Так, МОП було прийнято важливу Кон-

венцію про основні цілі та норми соціаль-
ної політики №117 від 22.06.1962 відповід-
но до якої вся політика держави повинна, 
передусім, спрямовуватися на досягнення 
добробуту й розвитку населення, а також 
на заохочення його прагнення до соціаль-
ного прогресу. Вона визначається з належ-
ним урахуванням її впливу на добробут на-
селення. Цікавим є Розділ V Конвенції де 
вказано, що метою політики є скасування 
будь-якої дискримінації серед працівників 
за ознаками раси, кольору шкіри, статі, ві-
росповідання, належності до племені або 
профспілкового членства стосовно: a) тру-
дового законодавства та угод, які забезпечу-
ють рівні економічні умови для всіх, хто на 
законних підставах проживає або працює в 
країні; b) допуску на державну або приват-
ну службу; c) умов найму та просування по 
службі; d) можливостей професійного на-
вчання; e) умов праці; f) заходів з охорони 
здоров’я, охорони праці та забезпечення до-
бробуту працівників; g) дисципліни; h) учас-
ті в переговорах щодо укладення колектив-
них договорів; i) ставок заробітної плати, 
які визначаються відповідно до принципу 
рівної плати за рівноцінну працю у такому 
самому виді діяльності та з такими самими 
обов’язками [6].
Відмінність Конвенції МОП від інших 

міжнародних документів в сфері соціаль-
них прав людини і громадянина полягає в 
тому, що вона не просто декларує відповід-
ний набір правомочностей, а ліквідує будь-
який несправедливий розподіл останніх 
між фізичними особами гарантуючи розпо-

всюдження всіх міжнародних гарантій соці-
ального захисту на кожного без виключен-
ня працівника, у тому числі правоохоронної 
структури. 
Іншим документом МОП, який варто 

відмітити в контексті дослідження є Кон-
венція про мінімальні норми соціального 
забезпечення №102 від 28.06.1952 якою 
встановлюються основні різновиди соціаль-
ної допомоги, а також умови її надання та 
обсяги при настанні визначених основних 
соціальних ризиків. Наприклад, за поло-
женнями Конвенції кожна держава-член, 
гарантує захищеним особам, коли їхній стан 
потребує медичного обслуговування про-
філактичного або лікувального характеру, 
надання допомоги. Допомога охоплює що-
найменше: a) у випадку хворобливого стану: 
i) обслуговування лікарем загальної практи-
ки, включаючи візити додому; ii) обслугову-
вання спеціалізованим лікарем стаціонар-
них або амбулаторних хворих у лікарнях та 
таке саме обслуговування, яке може надава-
тися поза лікарнями; iii) надання основних 
фармацевтичних засобів, які приписав лікар 
або інший кваліфікований практик, і iv) гос-
піталізацію в разі необхідності, і b) у випадку 
вагітності й пологів та їх наслідків: i) обслу-
говування до, під час та після пологів, що 
надається або лікарем, або кваліфікованою 
акушеркою, та ii) госпіталізацію в разі необ-
хідності [7].
Крім того, кожна держава-член гаран-

тує захищеним особам надання допомоги 
у випадку трудового каліцтва або профе-
сійного захворювання. Охоплювані ризи-
ки включають такі, якщо вони спричинені 
нещасним випадком або встановленим за-
хворюванням, що настало внаслідок за-
йнятості: a) хворобливий стан; b) непра-
цездатність, зумовлену таким станом, яка 
спричиняє призупинення заробітку, як 
це визначається національним законодав-
ством; c) повну втрату здатності заробляти 
або її часткову втрату понад встановленого 
ступеня, коли вона може набути постійного 
характеру, або відповідну втрату функціо-
нальної повноцінності, та d) втрату засобів 
до існування вдовою або дитиною внаслі-
док смерті годувальника; у випадку вдови 
право на допомогу може обумовлюватися її 
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SUMMARY 
It is established that international legal acts as 

the regulatory framework for social protection of po-
lice offi cers are a set of international treaties (agree-
ments, conventions, covenants, protocols, etc.) ad-
opted in accordance with the procedure established 
by the Constitution and legislation, the provisions 
of which relate to the rights, freedoms, legitimate in-
terests of the National Police of Ukraine in the fi eld 
of social protection. It is emphasized that interna-
tional legal acts contain global standards which are 
oriented towards multiple and global application, 
and their fundamental importance is a product of 
the international community’s agreement and a re-
fl ection of humanistic ideas of development of the 
population of the entire planet. 

Keywords: social protection, social protection of 
employees, social protection of police offi cers, pecu-
liarities of social protection of police offi cers, reg-
ulatory and legal framework for social protection 
of police offi cers, international acts, international 
treaties, international principles of social protection 
of police offi cers. 

визнанням згідно з національним законо-
давством нездатною утримувати себе само-
стійно. Установи або урядові відомства, які 
управляють медичним обслуговуванням, 
повинні співпрацювати, де це доцільно, із 
загальними службами професійної реабілі-
тації з метою повернення осіб з обмежени-
ми можливостями на прийнятну для них 
роботу [7].

Висновки
Підсумовуючи проведене в статті до-

слідження можна вказати, що міжнарод-
но-правові акти складають вагому частину 
нормативно-правових засад соціального 
захисту працівників поліції. Вони містять 
світові, орієнтовані на багаторазове та гло-
бальне застосування стандарти, принципо-
ва важливість яких – це продукт узгоджен-
ня світової спільноти та відображення гу-
маністичних ідей розвитку населення всієї 
планети. Їх обов’язковий характер в наці-
ональній галузі соціального захисту пра-
цівників гарантовано Конституцією, а від-
носно поліцейських – відомчою норматив-
но-правовою базою. Водночас, положення 
міжнародно-правових актів не абсолютні 
та потребують уточнення і забезпечення 
дії на території України за що відповідають 
інші рівні нормативно-правових засад соці-
ального захисту службовців органів та під-
розділів НПУ. 
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